

及时游

文/羊城晚报记者 黎存根  
图/杜洪明(除署名外)

“等闲识得东风面，万紫千红总是春”。桃花、杏花、梨花、樱花、油菜花……大地回暖，各地鲜花绽放迎春。结束了二月中下旬的一波大降温之后，三月的南方地区更是进入赏花春游的好时节，赏花成了网络热搜，大江南北有着数不尽的追花人。记者专访旅游达人，分享如何追随绚烂春天的经验，让大家不负春光，向美好出发。

## A 南国春来早 赏花旅游季开启

近日，广东省内各地鲜花相继开放，意味着2022年广东省内春季赏花旅游季正式开启。据广之旅介绍，即将到来的“三八妇女节”，将在3月掀起一波周边短途游的小高峰。今年，该旅行社以“花粤女神”为主题，推出一系列赏花、旅拍、踏青、露营、休闲省内旅游线路，满足市民及企事业单位定制的旅游需求。

据悉，广东省内的新丰樱花峪的樱花、南海拾贰生态园的玫瑰和月季、南海西樵山茶花园的百亩茶花、封开龙山景区的格桑

花、肇庆高要生态园的黄花风铃木、珠海斗门的百亩油菜花、惠州干花洲花海的各式花卉竞相开放，纷纷进入最佳观赏期。

此外，近年来大受欢迎的翁源县李洞村、九仙村，乐昌市九峰山、北乡等地的桃花已零星开放，预计3月中旬将迎来盛花期。

广之旅副总裁黄静茹表示，受省内个别地区偶发疫情影响，今年的春季定制旅游，以“周边游、短途游、一天游”为主，具有“网红”属性、手作安排等参与性行程更受欢迎。

## B 油菜花、樱花、桃花最受关注

除了广东，国内南方地区也陆续迎来花期，成都、重庆、杭州、武汉、昆明、婺源、罗平、毕节、林芝等地的关注度持续攀升。“赏花”相关关键词搜索热度也比往年大幅上涨，遍布全国的油菜花、樱花、桃花三大花种最受游客关注，3月初，云南、贵州的油菜花，武汉的樱花，四川的桃花已经新迎来了花期。此外，梨花、杏花、郁金香、杜鹃花等也是人们关注的热门赏花品类。

中国自古便有春游踏青的传统，一曲“在那桃花盛开的地方”，让人勾起踏青出游的心思。哪怕是地处藏东南谷地的西藏林芝，春天里虽寒意未尽，却是看桃花的好季节，妖娆妩媚的大片桃花在气势磅礴的雪山怀抱中尽显柔情。林芝县嘎拉桃花村，被人们称为林芝“桃花第一村”，桃花盛开之时，美丽的藏族村落被野生桃花包裹。波密县、工布江达县各地也可以欣赏到桃花盛开在田园牧村的风情。

此外，四川成都龙泉驿、湖南常德桃花源、上海南汇、广西恭城等地，也是著名的春赏桃花胜地。

在油菜花传统种植区，动辄就有数千亩、万亩，乃至十万亩以上规模，黄灿灿的油菜花海，也是可以代表春天的符号。云南罗平县壮观的油菜花海，曾被载入“世界吉尼斯纪录大全”，油菜花开的春天，也是罗平最佳旅游季节。

贵州兴义有一片峰林花海奇观，江西婺源金黄色的油菜花与粉墙黛瓦的徽民居组成一幅幅美丽的春日画卷，江苏兴化以



东昌九峰，桃花季花相映衬 谢贤峰 摄

千岛样式形成的垛田花海景观，重庆潼南、四川崇州、陕西汉中等地也都是享誉全国的春天赏油菜花的胜地，各具特色。

春天繁花盛开，樱花最能吸引人们的眼球。看樱花最热门的地方当属武汉，东湖公园的八重垂枝樱、关山樱、云南早樱等樱花中的极品，除了赏樱花，还有一系列的文化活动。无锡名胜太湖鼋头渚赏樱是三月太湖之旅的重头戏；昆明素有“高原樱花城”之称，圆通山就是昆明市区内看樱花的最佳地点。



林芝桃花开 卢海林 摄



# 万紫千红总是春 赏花三月最合时

林芝桃花开 新华社发



云南罗平油菜花

### 【达人推荐】

受访人：杜洪明  
(网名“重庆渝帆”，著名旅游自媒体人、专业摄影师)



云南罗平油菜花

在“重庆渝帆”看来，中国人从古到今春天都很喜欢赏花旅游，他本人在开春之后也是一直在追逐鲜花盛开的脚步。“春暖花开的日子，我这几天就一直在重庆潼南拍摄油菜花、梅花。”

“重庆渝帆”认为，广东特别是广州周边从化、花都也有不少赏花的好地方。虽然在规模面积和人文性方面稍显不足，但有珍稀品种引种早、品种丰富、开花时间早，以及交通便利等特点，很适合周末休闲游，在都市人有限的闲暇时间里能够体验到更多的欢乐。

当个人时间比较充裕的时候，他建议可以去追逐那种漫山遍野、一望无际的花海，那是一种完全不同的体验。他认为，我国西南片区的云南、贵州、重庆、四川，乃至西藏林芝一带春天有很多值得推荐的赏花好地方，“像云南罗平、重庆潼南的油菜花非常出名，是我眼中全国最美的油菜花之一。再过一段时间，我会去西藏林芝赏桃花。此外，像贵州毕节百里杜鹃盛放时的美景也是十分壮观。”这些都是因为我们国家幅员辽阔、多温区的优势，不同地区有不同的气候，“让我们可以跟着气候的变迁，一年四季都可以赏花，春天更是百花齐放、万紫千红。”

“重庆渝帆”介绍，他这些

天在重庆周边漫山遍野各种各样花海中荡漾，一片片油菜花、梨花、桃花，让人流连忘返。不过，在追逐成片花海的同时，乡间那种家家户户房前屋后院落中零星种植的桃树、梨树、樱桃等勾勒的田园生活画卷也不要错过，这也是一种难得的深度游体验。

随着科技进步，现在人们除了可以用相机记录最美一刻，还可以用无人机从空中去俯瞰欣赏到古人在险峻人口的诗词绝句中也无法想象的赏花视角。除了小火车穿越花海，也流行乘坐热气球、直升机等高端旅游工具俯瞰花海，这些新方式让大家可以更加立体地欣赏花海美景。他还特别指出，以前大家春花赏花都是奔向郊外，但是随着城市发展，城市中也有很多好看又好逛的赏花网红地。例如广州，被称为花城，公园广场鲜花都布置得很漂亮，吸引游客打卡拍照。

在立体城市重庆，轨道2号线、3号线很多路段都是在空中行驶，轨道下面和轨道两边都种了各种植物，当然少不了各种花，春天在很多路段下面都种了花，感觉从花海驶过，佛图关站变成了网红打卡点“开春天的地铁”。还有一些城市中原来给人脏乱印象的地方，经过整治精心整饰之后，也成为赏花热门地。

拍摄小技巧：-----

“重庆渝帆”认为，如果花海面积比较大，要体现花海的壮阔可以用广角拍一些大场景，或者通过无人机的空中视角跟拍一下人在花海里面漫步会比较好看。如果花海不是很大，尽可能地避开人群用大光圈拍一些特写，背景进行虚化，会显得比较唯美，就是拍一朵花也能体现出人在赏花的氛围。

和鲜花合照，在衣着打扮方面也要注意，因为春天本来就是一个五彩缤纷的世界，最好能和花的颜色有一些反差，



云南宜良樱花

尽量不要穿着太鲜艳。肢体动作要跟花卉的环境氛围更吻合一点，拍出来肯定更漂亮一点。

而在少数民族特色比较突出的地方，建议去租一下当地的服装，然后再走到花丛中去，那又是不一样的感觉。

### 本期关注

## 关注重点物种保护 打造“旅游+野生动植物保护”模式

文/羊城晚报记者 文艺  
图/景区供图

2022年3月3日是联合国设立的第九个“世界野生动植物日”。围绕“关注重点物种保护 推进绿美广东建设”主题，一系列野生动植物保护宣传活动陆续展开。与此同时，旅游与野生动植物保护之间的关系从独立到冲突，再到和谐共生，是了解野生动植物保护的重要渠道。在此过程中，广东是如何打造“旅游+野生动植物保护”模式的？我们又如何将野生动植物保护落实到日常生活中来？



长隆野生动物世界里的大熊猫

### 今年将推进华南虎、丹霞梧桐等珍稀濒危物种保护研究

广东省林业局透露，今年将深入推进华南虎、中华穿山甲、中华白海豚、鳄鱼、丹霞梧桐等珍稀濒危物种保护研究工作。

“世界野生动植物日”是为提高人们对世界野生动植物的认识，由联合国大会于2013年12月20日决定设立的节日。因为1973年3月3日正是通过《濒危野生动植物种国际贸易公约》的日子，而该公约在确保物种生存免受国际贸易威胁方面起到了重要作用，所以将每年的3月3日定为“世界野生动植物日”。

截至目前，我们已经度过

了9个“世界野生动植物日”，今年我国的主题是“关注旗舰物种保护 推进美丽中国建设”，广东的主题则是“关注重点物种保护 推进绿美广东建设”。

在广东，长隆野生动物世界、华南植物园、正佳雨林生态植物园等景区景点是游客了解野生动植物保护知识的好去处。

以长隆野生动物世界为例，它被誉为“中国最具国际水准的野生动物园”，是目前全球物种最多、最大的野生动植物主题公园。生活着包括“全球唯一存活的大熊猫三胞胎萌

萌、帅帅、酷酷”，繁育至七代的澳洲以外最大考拉种群、马来西亚国宝猩猩、泰国国宝亚洲象、洪都拉斯国宝食蚁兽、科特迪瓦国宝倭河马等500种20000余只珍稀动物。

正佳雨林生态植物园是一个拥有八大主题展区、800余种动植物的“自然生态圈”——涵盖昆虫、两栖爬行类、鸟类等多种动物和食虫植物、多肉植物、有毒植物等珍稀奇植物，带游客身临其境探索雨林奥秘的同时，更为久居都市的大小朋友们提供了一次亲近自然、感受生物多样性魅力的难得机会。

### 【专家建议】

#### 将野生动植物保护的理念落实到生活日常

近年来，广东深入实施绿美广东大行动、自然保护地体系及珠三角国家森林城市群建设等重点生态工程，在全省野外资源种群稳步增长的情况下，旅游与自然生态环境保护逐渐趋向共赢。中山大学教授保继刚认为，旅游与野生动植物保护之间的关系有三个演变阶段：第一个阶段是独立关系，当旅游容量很小时，旅游对野生动植物环境的干扰是很小的，二者相互独立；第二个阶段是冲突关系，食用野生动物的习惯以及对野生动物制品的购买，导致目的地捕杀野生动物；第三个阶段是共生关系，人类旅游活动被限制在不会对自然环境产生过度危害的范围内。

“我们现在处于共生关系，旅游开发中一方面会在景区建设上想办法，尽量保护生态原貌；另一方面会限制客流，比如游客进入三江源国家公园就需要经过特许。”保继刚谈到，广东在自然环境保护的植被恢复方面是走在全国前列的。广东省是我国第一个自然保护区诞生地和唯一的自然保护区建设示范省。全省共建成各级各类自然保护地1359个，自然保护地数量占全国自然保护地数量的

七分之一，是我国自然保护地数量最多的省。

如何将野生动植物保护的理念落实到生活日常？保继刚建议：“应该从小培养孩子的自然教育，在这个过程中培养小孩不伤害野生动植物的观念，这是目前比较缺乏的。”



长隆野生动物世界里的猴子



正佳雨林生态植物园里的鸟类



小朋友来到正佳雨林生态植物园

### 【科普】

#### 野生动植物保护就在你我身边

受访人：张敏(广东省科学院动物研究所助理研究员)

羊城晚报：今年我国的“世界野生动植物日”主题是“关注旗舰物种保护 推进美丽中国建设”，可以解释一下什么是旗舰物种吗？

张敏：旗舰物种(flagship species)是保护生物学里的一个重要概念，主要指一些对社会生态保护力量具有特殊号召力和吸引力的物种，用来引起公众对于相关生态系统的关注，一般是外形有特色、分布在某些特定生态系统里的典型或有代表性的物种，而且多数种群数量不多，受到各种威胁，需要社会各界共同关注和保护，从而带动旗舰物种所在地区其他物种的保护。

羊城晚报：广州本土的野生动植物丰富性如何？

张敏：根据广东省林业局的最新统计，广东全省分布陆生脊椎野生动物共1018种，野生高等植物6658种。其中，1018种陆生脊椎野生动物中，列入国家重点保护野生动物名录的有254种；6658种高等植物中，被列入国家重点保护野生植物的有161种。

羊城晚报：近年来，广东有发现新的野生动植物种类吗？

张敏：据我们自己了解，鸟类方面的新发现还是有不少的，有些种类在整个广东省都是首次被发现。如近日刚在流花湖公园发现的白喉林莺是广州和广东省的新纪录，还有2020年1月在广州黄埔大吉沙发现的斑胸田鸡，它是这个物种出现在我国的第三笔记录，第一笔是在新疆，第二笔在上海。

羊城晚报：作为普通市民游客，生活中如何参与到保护野生动植物的行列中来？

张敏：多关注新闻资讯，如“广东林业”公众号上就有很多有关动植物保护的信息发布，如某地发现某种动植物，某处正在举办动植物保护相关活动等。还有参加各类自然观察探索等活动，从认识自然到爱护自然，并能对野生动植物的实际生存情况有较深刻的体会。

羊城晚报：如何打造“旅游+野生动植物保护”这一模式？

张敏：首先要明确野生动植物的本底资源，根据分布情况和受威胁情况设计合理的生态旅游路线，需要科学引导，在保证保护成效的情况下适度发展生态旅游。目前广东省正在筹备建设南岭国家公园，建成后将在保护生态系统及自然资源的基础上，融合生态旅游与社区发展，将会成为生态文明建设和自然科普教育的示范基地。

羊城晚报：可以推荐一些了解野生动植物保护相关知识的亲子去处吗？

张敏：可以到省内一些科普基地去，如广东省科学院动物研究所内就有展示华南地区野生动植物的标本馆，中山大学生命科学院的标本馆、广东省博物馆内的自然资源展示区也有动植物标本展出，也可以到广州动物园、长隆野生动物世界、华南植物园等动植物园物种迁地保护的知识，以及到各级自然保护区，如自然保护区、森林公园和湿地公园等各类公园中感受自然状态下的野生动植物。